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AlE!

TUTORIAL

En la pagina 4 de iClac! Carpeta con gancho se
propone un acercamiento al trabajo por proyectos
mediante la produccién de tutoriales con explicaciones

matematicas.

¢Qué es?

El proyecto “Matetutorial” consiste en la produccion por parte de los alumnos de ocho videos tutoriales,
uno por cada capitulo del libro. Cada video contara con explicaciones sobre como resuelven algun problema,
o0 sobre lo que mas les qustd o les costd del capftulo que terminaron de estudiar. No superard 10s 3 0 4 minutos
de duracién y se filmara con un celular, una computadora o una tablet.

Es importante que todos participen en la filmacién jugando diferentes roles, como también en los detalles
y accesorios que sumaran a los videos.

Al finalizar el afo, se hard una muestra de cierre para que puedan compartir junto con sus familias todos
los videos realizados.

¢Como se hace?

La idea es que la produccion del “Matetutorial” sirva de ayuda para revisar lo estudiado. Para ello, al finali-
zar cada unidad, el docente destinara una o dos horas de clase para que los alumnos puedan decidir y elegir
el tema del capitulo que les resulta mas interesante o aquel que mas les costo.

Se sugiere trabajar en grupos de tres o cuatro alumnos

I XL1] seb b I 21 4

para facilitar el intercambio en la produccién del video. Lue- Ponsaron qué temsvans sbsar el prme !
. g I s guia Busquen

go, cada grupo se dedicard a disefiar y filmarlo. En la Ultima T invarios decs que e

capitulo. Se pueden pasar “trucos” o “pistas” que les hayan

pagina de cada capitulo hay ideas y sugerencias, tanto para snddopmanechalus o,

* Un consefo al esaribir
mosirar los distintos valores de las cifras. iManos a la cbrat

sumar a la filmacién como para la organizacion.

¢Cuales son los objetivos del proyecto?

@ Realizar unatarea interdisciplinaria en la que Matematica interactie con Practicas del lenguaje, Educacion
musical y Computacion.
Promover el trabajo colaborativo entre los alumnos.
Propiciar el uso de las TIC.
Estimular el trabajo solidario con sus pares, como la produccion de un material de apoyo que facilita el
acercamiento al programa de Matematica del afio.
Fomentar instancias de metacognicion a partir de la elaboracién de un producto grupal y de intercambio

en la clase para compartir el desarrollo del proyecto anual.
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Nota: las respuestas que no figuran quedan a cargo de los alumnos.
€) sistemas de numeracién

1. a) Eljugador con méas sequidores es Neymar Juniory, con menos,

Carles Puyol.

b) Andrés Iniesta: veintitrés millones doscientos sesenta y dos mil
seiscientos cuatro.
Gerard Piqué: dieciocho millones quinientos ochenta mil cua-
trocientos veinticuatro.

¢) 11.009.541<18.580.424 < 23.262.604 < 40.363.267

d) Tendria 40.463.267 sequidores.

2. 80.300

a - b' > .
JQUE, cOMO, cUANDO? > >

Se completa con: diez mil.

3. a) Luciano: 2.357.349
Joaquina: 2.436.105
b) Mariela, Luciano, Joaquina y Pablo son los youtubers con me-
nos de dos millones y medio de suscriptores.

4. Verdadero.
Falso, 30.200.100 es mayor que 9.999.999 porque tiene mayor
cantidad de cifras.
Falso, porque depende de la posicién que ocupan los ceros; por
ejemplo, 80.000 es mayor que 12.000.

5. 99.899.999 —12.345.678 —35.580.990

6. a) 3143121 puntos.

b) Debe dibujar 2 verdes, 3 celestes, 5 azules, 4 violetas,
Tnaranjay 5 amarillas.

¢) Con3de1.000.000, 2 de 100.000, 3 de 10.000 y 4 de 1.000.

d) 9.608.054

7. La primera fila se completa con 3.937.735.
La segunda, con: 9 x 1.000.000 + 6 x 100.000 +
5x170.000 +6x1700+7x10 +4 x1.
La tercera, con 6.039.520.
La cuarta, con: 10 x 1.000.000 + 1 x 100.000 + 6 x 10.000 +
7x71.000+8x%x100+3%x10+5x1.

Los tres Ultimos corresponden a 5.702.906.

a) 15.200.000 + 50.000 = 15.250.000
b) 964.987 —60.087 = 904.900
¢) 353.429 +1.020.410 =1.373.839

10.1.170.640 —1.000.000 —100.000 — 70.000 — 600 - 40 =0

1. a) 34.568.200
b) 8.198.400
¢) 279.145
d) 52.283.940

12. El dato que falta es el nimero que penso Lucia. Por ejemplo, si
el nimero es 123.040 tendrfa que hacer 100.000 + 10.000 +
70.000 +1.000 +1.000 +1.000 + 10 + 10 + 10 + 10

13.a) 56 x1.000 = 56.000
b) 580 %10 =5.800
¢) 370 x1.000 =370.000

d) 187.000 : 1.000 =187
e)2.840:10 =284
f) 15.960 : 10 =1.596

Clave de respuestas

14. Junio: 2.420

Julio: 1 celeste, 6 rojas y 3 amarillas.

Agosto: 3.230

Septiembre: 2 celestes y 7 amarillas.
15.a) 784 % 1.000

b) 920 %10

¢) 890x10

d) 657 %100

- V"\bb‘%

{QUE, COMO, CUANDO?  » >
Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha, con

dos ceros, tres ceros, dos, tres.

16.a) 58 del modelo hashtag y 1.500 del modelo arroba.
b) Embalaron 24 cajas y sobraron 60 posavasos.

12. a) El dato que falta es la cantidad de entradas para palcos que
vendid. Por ejemplo, si Pilar vendié 15 de los palcos no serd
cierto lo que dice porque recauda $8.400 por la venta de po-
pulares y $15.000 por los palcos.

b) En este caso falta también la cantidad de palcos que vendio.
Por ejemplo, si Lore vendid 12 entradas para palcos, la res-
puesta es 17 entradas.

18.a) 12.500 sobres.
b) 125 cajas.
¢) $125.000
19.a) 4.012 b) 4.223 ¢) 20.440

20.EL primero se une con 132.300, el sequndo con 3100.230 y el
tercero con 123.003. El Ultimo se une con 310.023.

a2 2us0> ffieeeennnnnnnn

740210 > W%W%%%% fiffeen
O T I

b) No.

22.Mica se equivocd porque cada simbolo solo puede aparecer hasta
9 veces.

23.a) El mayor es1.919.000 porque tiene mas cifras.
b) Elsequndo es el mayor.
) En el sistema egipcio no sucede que el nimero con mas sim-
bolos siempre es el mayor, como ocurre en el sistema decimal.

24.Sistema decimal: 248 — 284 — 428 — 482 — 824y 842.
Sistema egipcio, solo uno: 1.110.
En el sistema decimal se forman mds nimeros porque es posi-
cional.

25.a) 100 —10—100.000 —1.000.000
b) No se cumple la misma regla porque el sistema egipcio no es
posicional. Cada simbolo tiene un valor fijo.

26. Decimal Egipcio
Sf NO
Sf NO
Sf NO




W LO QUE APRENDI

1. a) Dos millones ochocientos setenta y seis mil trescientos sesen-
tay cuatro.
b) Siete millones novecientos sesenta y tres mil ochocientos no-
venta y siete.
¢) Tres millones novecientos ochenta y seis mil trescientos se-
tenta y cuatro.
d) Cuatro millones ochocientos setenta y cinco mil nueve.

2. 16.320.008
24.047.418
916.014
9.500.753
24.047.418 > 16.320.008 > 9.500.753 > 916.014
3. Numero Mas 100.000 Mas 1.000.000
1.639.986 1.739.986 2.739.986
3.900.999 4.000.999 5.000.999
1.887.563 1.987.563 2.987.563
8.700.999 8.800.999 9.800.999

4. Con los Ultimos tres.
5. a) 698 x 10 = 6.980

b) 187 x1.000 =187.000

¢) 2.514.000 : 100 = 25140
d) 456.000 :100 = 4.560
e) 75.320:10 = 7532

6. a) Con 3 azules, 4 verdes, 5 violetas, 9 rojas y 8 naranjas.
b) Si, con 25 monedas de 10.000.
¢) No, porque no podria juntar 20 puntos con monedas de 100

ni de 10.000.

7. iHola, amigo!
En esta pirdmide hay un tesoro escondido desde hace 300.000
afios. Solo tienes que caminar 34 pasos a la derecha, girar 45
grados a la izquierda y ahf lo tienes.
La clave para abrir el cofre es 2.100.201.
Tutankito

(2] Operaciones con
nimeros naturales

1. Llefaltan 46 medallas.

2. 200 +100+35+70

169 + 236

230 +160 +15
170 + 235 69 + 336

3. a) 555+387=942
b) 355+ 87 =442
€) 1.455+1.387 =2.842
d) 842 - 387 =455
e) 842 — 455 =387
4. a) (1.500 +1100) + (1.214 +16) = 2.600 + 1.230 = 3.830
b) (2.500 + 1.500) + (820 + 80) = 4.000 + 900 = 4.900
¢) (1.300 +340) + (12 + 28) =1.640 + 40 = 1.680

| .
{QUE, COMO, CUANDO? " »">7
Se completa, de arriba hacia abajo, con 77, 77.

5. a) 1.614+ 2115 3.000 4.000 5.000
b) 2.018 +3.900 5.000 6.000 7.000
¢) 3.790 +3.300 6.000 7.000 8.000
6. Por ejemplo:
Aproximadamente...
1.201+1.800 3.000
4929 + 3.000 8.000
9.028 - 4.000 5.000
10.799 -1.800 9.000

7. Tiene razon Santi, es aproximadamente $1.000
($200 + $500 + $300).
8. 9.810 - 6.489 1.521+1.774

9. (11x5)+ (2x8)
(8x7)+(3x5)

(MMx7)—(2x3)

10.a Rk
0-2) Cajas 10 5 15 2 7 3

Cantidad de
chocolates

80 40 | 120 | 16 56 24

b) 8 chocolates.
c) $120.

1. a) Hay 24 combinaciones diferentes.
b) 3x4x2=24

12. Por ejemplo, /cudntas camionetas como minimo se necesitan
para transportar a todos los turistas?
En ese caso, la respuesta serfa 24 camionetas.

13. Menos, uso 14 filas.

14.a) 32 tartas.
b) 28 bandejas.
¢) Recaudaron $54.208.

15. Son 4 viajes. Tiene razén Flor.
16. Se completan con 14, 13 y 368.
12. 262

18.a) Por ejemplo:
48:8=6yresto0
49 :8=6yresto
50:8=6yresto 2
51:8=6yresto3
b) 52:8=6yresto4
53:8=6yresto5
54:8=6yresto6
55:8=6yresto’/

| 3 2
{QUE, COMO, CUANDO? " >0
Se completa con 42, 804.

19.a) 40x50=4x10x5x%10=20x10 %10 =2.000
b) 30x600=3x%x10x6x100=18 x1.000 =18.000
¢) 1.600:400=1600:100:4=4
d) 2.500:500=2.500:100:5=5

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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20. a) Por ejemplo:
37x8=(30+7)x8=(30x%x8)+(7x8) =240+ 56 =296
BAXBE=8X8X3X2=64Xx3%x2=192%x2=384

b) 32x11=(32x10) + (32%x1) =320 + 32 = 352
56 X 98 = (56 X 100) - (56 X 2) = 5.600 — 112 = 5.488

21.a) 26 X6 =156 b) 13x24=312

22, Por ejemplo: 684 : 3 : 4.

23.a) 86 x 10 =860 (2 veces)
b) Martina hizo los mismos calculos que Nahuel, pero en forma
vertical.
c) Porque el 172 escrito en esa posicion es en realidad 1.720, ya
que es el producto de 86 x 20.

24.Estan mal encolumnados 543
los productos. Asi es % 32
la manera correcta: 1.086
16.290

25.874 x 27 = 23.598 17376

492 x 15 =7.380
1734 x 83 =143.922
2.649 x 36 = 95.364

26.a) Elrestoes .
b) EI1.400 surge de 14 x 100y el 2.800, de 200 x 14.
c) Se pintan de rojo los 20" del cociente.
d) Resto 140 porque hizo 14 x 10.
e) El cociente es 252.
f) Si, estd bien.

21. 2.745 |i 7.853 & 12.816 &
1.600 100 6.300 300 126 305
1145+ 1553+ 216
~ 800 50 ~ 1.050 50 210
T345 + T 503+ 6
~ 320 20 " 420 20
T 25 o+ T 83 0+

16 1 63 3
9 171 20 373

28.Cada uno puso $504.
29.Recibi6 $88.

30.a) (882x2+1500+120x%3):12
b) Elvalor de la cuota es $148 menos.

[ 3 2
{QUE,cOMO, CUkNDO? " »"bT

Se completa con 20, 44.

31. Por ejemplo, ¢cudnto se abona por el total de entradas?
En ese caso, la respuesta es $1.830.

32.a) Les faltan 224 canelones y 56 bandejas.
b) Si, es cierto, por $304 mas.

33.1es sobran $276. Podrian comprar 92 vasos descartables con ese
dinero.

W LO QUE APRENDI

1. a) 2148 +156 + 24 +12 = 2160 + 180 = 2.340
b) 130 +1.600 + 400 + 270 = 2.000 + 400 = 2.400
¢) 3.000 +788 +3.500 +1.200 + 12 = 7700 + 800 = 8.500

2. Trajo $3 de vuelto.

3. 785+ 2.500 es aproximadamente 3.300.
1.794 + 998 es aproximadamente 2.800.
2.659 - 1.090 es aproximadamente 1.600.

4.287 —1.774 es aproximadamente 2.500.

No, porque gasté aproximadamente $1.200
($600 + $400 + $200).

5. 24 posibilidades.

379, 224y 442.

7. 18x24
20x18 +4x18
6X4x2x9
(10 +8)x24

8. 2800:2:7
2.800:7:2

9. 12 filas
10.76 bolsas y sobran 24 perlitas.

M. a) 16+8x3=40 b) 23-6%x2=11

€) Maltiplos y divisores

1. Porejemplo, 678, 744, 786y 900.

Los nimeros de los cartelitos son mdltiplos de 6.
2. £l codigo de Juanies 495y el de Fran, 224.
La clave de Pablo es 384y la de Nacho, 660.
Una pista para 360 puede ser, por ejemplo: es divisible por 9,
pero no es multiplo de 7.

3

Por ejemplo:
a) 6
b) 550
c) 126
d) 44
e) 70
P O
{QUE, COMO,CUANDO?  » >
Se completa con cero.
4. Termina en 0. - Divisible por 10. Ejemplos: 30, 50.
Terminaen0, 2,4, 6 u 8. = Divisible por 2. Ejemplos: 42, 58.
Termina en 0 0 en 5. = Divisible por 5. Ejemplos: 65, 95.
La suma de sus cifras es multiplo de 3. = Divisible por 3. Ejem-
plos: 36, 129.
Termina en 00. = Divisible por 100. Ejemplos: 300, 600.
Es mdltiplo de 2 y de 3. = Divisible por 6. Ejemplos: 72, 84.

5. a) Perry: 4795 Sultana: 5.238 Sherlock: 1.788
b) Se completaria con 0.
c) Porejemplo, tapando el 5 se puede dar este mensaje: la di-

reccion es multiplo de 5y de 3 a la vez.

6. 1x42,2x21,3x14,6x7.
Divisores de 42:1,2,3,6,7,14, 21y 42.




1. 6xX6x6x7=1512

8. El dato que falta es conocer las teclas que funcionan.

Por ejemplo, sisolo funcionan las teclas (4], (3), (x), (=], el calcu-
lo que se puede haceres 4 x 4 x 4 x 3,

9. a) 462=22%x21=2%x11x3x%x7
b) 462 es divisible por 3, pero no por 5 porque 3 esta entre sus
factoresy 5, no.
c¢) Porejemplo, 14,33y 77.
d) Esalavez divisible por 2,3y 11, perono por 5, 7y11a la vez.

10. Las afirmaciones correctas son:
Es divisible por 9.
42 es uno de sus divisores.
No es divisible por 49.
Es ala vez divisible por 6, 15y 36.

11. Hay 105 emoticones del cocinero, 89 del sol y 75 del que tiene
gorro rojo.

12. No es posible encontrar uno menor que 500, pero si menor que
1.000. Se puede calcular asi: 5x 9 x 13 = 585.

13. a) Puntos extra y Tiros extra coinciden en 12, 24, 36, 48, 60, 72,
84y 96.
Comodiny Puntos extra, en 24, 48, 72 y 96.
b) Las tres ventajas coinciden en 24, 48, 72 y 96.
Se rodea el 24.
El nimero 24 es el minimo comun muiltiplo de 3, 4y 8.

14.a) Pueden armar 3 bandejas, pero no 4.
b) 15 bandejas.
) Esel méximo comun divisor de 45y 75.

o>
{QUE, COMO, CUANDO? »" >0
Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha, con
24,32,40,56,24,36,48,72,24,3, 6, 8,12, 4,8, 16,32, 8.

15. Por ejemplo, / cudntos robots de cada clase contiene cada caja?
En ese caso, la respuesta es 3 Eva y 4 Wally.

16. Les consiquid 144 figuritas.

17. La clave es 1414044030.

w LO QUE APRENDI

1. Los intrusos son
a) 35y109.
b) 27y180.
c) 0y40.
d) 1y110.
2. Porejemplo:
a) 1,2,8,32y64.
b) 160,192, 352, 400y 448.
¢) 198,306, 342, 378 y 450.
d) 240, 480, 600, 960 y 1.200.

3. a) Divisibles por 3: 4.830, 2.655, 2.826.
Divisibles por 5: 3.245, 4.830, 5.710, 2.655.
Divisibles por 10: 4.830, 5.710.
b) No, porque todos los divisibles por 10 también son divisibles
por 5.

¢) Siporque 3y 5 son factores de 15.

4. 44 x36x%x25 60 x14 x 63

5. a) Dequitarray piano cada 21dias, y de trombay guitarra, cada
28 dfas.
b) No, porque coinciden cada 84 dias.

6. a) 14 b) 270

7. 6derugby, 8 de basquety 9 de futhol.

() Fracciones

1. a) 2/3 dearrollado.
b) 4/3 de barra de cereal.
¢) 7budines.

2. Fl cuadrado pintado de violeta y el pintado de naranja estan
mal. En el violeta falta pintar 2 de las partes y en el naranja, 3.
| 3 2
LQUE, cOMO, cUANDO? > >
Se completa con 3/5.

3. a) 1/6 b) 3/8 ¢) 1/10

a) El dato que sobra es el costo de la bolsita de 1/2 kg. Hay que
comprar 4 bolsitas.

b) Sobra el precio de la bolsita de 1/4 kg.
Para 3 kg, 12 bolsitas y para 4 kg y medio, 18 bolsitas.

¢) El dato que sobra es la cantidad de perros que tiene Lucia.
Lleva una bolsita de 1/2 kg y 5 de 1/4 kg.

5. El primer dibujo completo lleva 8 partes iguales a las celestes y
el sequndo, 5iguales a las naranjas. En ambos casos hay mas de
una posibilidad.

6. a) Rocio: 2/4  César:3/6 Dani: 4/8
b) Escierto, 1/2=2/4=3/6=4/8

7. 6/8=3/4 1/3=2/6 6/10 =3/5

8. Por ejemplo:

a) 2/5=10/25

b) 7/3=70/30

g 3/5=9/15

d) 21/40 = 84/160
e) 1/8=6/48

| g
QUE, COMO, CUANDO? > >0
Se completa, de izquierda a derecha, con 78, 5.

9. a) Gana la estrella con lupa, 27/15 = 9/5.
b) Por ejemplo, en la primera 27/16 y en la sequnda, 12/18.

10. Bailan: 4/9 Cantan: 1/3 Acttan: 2/9
M. luchi: 2/5  Santi: 2/3  Mirko: 9/5  Caro: 21/15
12.a) 3/4 b) 4/3 ¢ 1/3 d) 1

13.a) 2/8+3/8=5/8
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b) 8/8 -3/8 - 2/8
Sobraron 3/8 de pizza.

1-2/8-3/8 1-5/8

14.3a) Abril comid 1/8 de torta y sus invitados, 2 y 5/8.
b) 11/4=23/a.

. whp by
{QUE,COMO, CUANDO?  » >

Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha, con
3/71,5/6,1, 5/4.

15.18/5=3+3/5 4/3=1+1/3 41/2=5-1/2
11/2=1/2+1/2+1/2  7/2=3+1)2
2+3/5=13/5 5-1/4=19/4 21/3=7/3

16.1+1+1/3  36/12-8/12 6/3+1/3 24/12 3-2/3

17. a) Mal. Debe decir: 10/8.
b) Mal. Debe decir: 14/3.
c) Bien.

18.13/5 8/5 1/2
19. Por ejemplo: a) 1/3; 5/6;7/8; 4/5.  b) 9/5; 7/6; 7/5; 11/9.

20.Si una fraccion es mayor que 1, el numerador es mayor que el
denominador.

21. Por ejemplo: 5/2; 7/3; 9/4; 13/5.

22.a) 3/8 < 5/8 porque en las dos tengo igual denominadory 3 es
menor que 5.
b) 5/3 > 5/4 porque los cuartos son mas chicos que los tercios.
¢) 5/7=15/21 2/3=14/21 2/3 es menor.

- - iy
{QUE, COMO, CUANDO?  »" >

Se completa con 78.

23.a) 7/12 se ubica 7 rayitas a la derecha de ciudad Ay 5/6, dos
rayitas a la izquierda de ciudad B.
b) Conza.
¢) AcCarolefaltan 5/12 y a Gonza, 1/6.

24.2) 1/4 se ubica 2 rayitas a la derecha de 0y 5/8, 3 rayitas a la
izquierda de 1.
9/8 se ubica una rayita a la derecha de 1y 3/2, 4 rayitas a la
izquierda de 2.
7/4 se ubica 2 rayitas a la izquierda de 2.

b) 1/6 se ubica una rayita a la derecha de 0y 2/3, 2 rayitas a la

derecha de 2/6.
1 se ubica 4 rayitas a la derecha de 2/6y 7/6, 7 rayitas a la
derecha de 0.
4/3 se ubica 6 rayitas a la derecha de 2/6.

25. Se completa, de izquierda a derecha, con: 3/8, 1/2, 11/8, 7/4,
9/4, 23/8.

26. a) Se pintaron 5/8. b) Lefalta3/8.

27.a) Hizo 1/10 L més.

b) No, le falta1/10 L.
1-3/5-3/10=1/10

28.a) 13/14
b) 13/12=11/12

¢) 33/20=113/20
d) 73/18 =4 1/18

29. Le quedan por gastar 4/15,1/15 més de la quinta parte.

z - whp by
lQUE,COMO, CUANDO? > >

Se completacon11, 9 2, 7.

30.Por ejemplo, ¢qué parte de |a serie ain no mir¢?
En ese caso, la respuesta es 1/8 de la serie.

31.a) 11/12 (5/3-3/4)
b) 31/10 (31/2-2/5)

32.a) Cadauno de los tres logrd 10 puntos.
b) 7/8 (11/2—-3/8-1/4)

33.a) 6 de mantecay 9 de grasa.
b) 9 de dulce de leche.

34.500 de chocolate, 750 de fruta y 1.250 de coco.
35.Tiene razdn Mathy. Hizo 95 niveles y le faltan 19.

36.a) Le sobrd 1/9 del dinero, tenfa ahorrados $9.720.
b) Pagd $8.640.

= - by
{QUE, COMO, CUANDO? > >,

Se completa con 3, 3, 36.

37.a) 3/2 Lde pintura rojay 2/5 L de pintura amarilla.
b) 9/4 Lde pintura rojay 3/5 L de pintura amarilla.

38.a) 6/5kg desalsay 3/5kg de jamon.
b) 5/4 kg de queso.

39. Fraccion | Doble | Triple | Mitad
7/5 14/5 21/5 7/10
3/8 3/4 9/8 3/16
2/9 4/9 2/3 1/9

11/10 /5 33/10 11/20

. B N 2
{QUE, COMO, CUANDO? " »" >0

Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha,
on3, 12 5 6.

80.a) 7/2 kg de harinay 2 kg de cacao.
b) 3/8 de tableta de chocolate.

a1.a) 12/5 kg de leche en polvo. b) 20 litros.
82.5/4 kg de arroz.
43.3/4 kg de queso.

44.3) 6/5 ) 15 e) 7/2
b) 2/9 d) 4/1 f) 6

85.12/25x5=12/5
8/14: 4=1/7
13/12x4=13/3
15/4:2=15/8
8/9:4=2/9

46.a) 3/10 kg por persona.  b) 12/5 kg de tallarines.

471.a) 13/8:2=13/16
b) 8/3:2=4/3

¢) 3/7x5=15/7
d) 4/10:4=1/10




W LO QUE APRENDI

1. a) 3/4 deturrdn.
b) 7/4 de alfajor.

2. Porejemplo: 4/5 = 8/10 = 32/40 = 48/60.

3. a) 1/8 de tarta.
b) 13/8 de tarta.

4. Menores que 2: 4/5,7/8,11/6.
Mayores que 3:13/4, 9/2.
Entre 2y 3: 8/3,18/7.

5. Se completa, de izquierda a derecha con 7, 4/3, 11/6, 7/3.

6. a) 11/5 b) 13/6 ) 37/8 d) 4

7. a) 11112 b) 15/6 ¢)117/20 d)1/3

8.a) 1-1/3=2/3
b) 9/8+7/8=2
9. Utilizd 120 rojas, 100 amarillas y 80 anaranjadas.
10. Porciones 1 2 4 5
Cantidad de
helado (kg) 3/10 3/5 6/5 3/2
n7/sL

O Rectas, angulos y tridngulos
3. a) Son paralelas.
4. También son perpendiculares a la recta roja.

5. Agudo  Agqudo
Obtuso  Recto
Obtuso  Llano

.. P whp by
JQUE, COMO, CUANDO? > >
Se completa, de arriba hacia abajo, con rectos, recto, recto.

6. 90°
7. a) Entre 0°y90°.
b) Entre 90°y180°.

¢) Los angulos llanos miden 180° y los de un giro, 360°.

8. 60°, agudo
120°, obtuso

135°, obtuso
75°, agudo

9. No, porque usé mal la escala del transportador. La medida es 140°,

3N 2
{QUE, COMO, CUANDO? »" >0
Se completa, de arriba hacia abajo, con dngulo, lado.

1. Se marca el dngulo “de afuera” Los dos juntos forman un giro y
suman 360°. Por ejemplo, si uno mide 60°, el otro mide 300°.

12. £l sequndo dngulo debe medir 105°.

13. £l dato que falta es la medida del anqulo agudo. Por ejemplo, si
Carolina dibujé un angulo de 35°, el alumno tiene que dibujar
uno de 35°y otro de 70°.

14.a) AirRed.
b) AirGreen, SilverFly y GreyAir.
c) FlyBrowny PinkAir.
d) Puede ubicar el avidn en cualquier punto de la circunferencia
con centro en la torre que pasa por FlyBrown.

| 3 2
(PARAQUE, PORQUE? »" >0

Se completa con circunferencias.

15. £l dato que falta en b) es dibujar otro punto. Por ejemplo, si
hay un punto rojo ubicado a 3 cm del violeta, hay que dibujar
una circunferencia con centro en el punto violeta que pase por el
punto rojo.

16. Visitaran el vivero, la plaza, el museo, el Paseo de los Portales,
el mercado y el puente.

17. a) Seformd un tridngulo.
b) No hay, porque las circunferencias no se cruzan. No se puede
formar la misma figura. La distancia entre los dos puntos es

mas que 2 cm + 3 cm.

18. Vale no va a poder, porque si junta las dos varitas mas cortas
equivalen justo a la mas grande.

20.La suma de los dngulos interiores de un tridngulo siempre es 180°.

21.a) No, porque dos de 40°y uno de 110° suman mas de 180°.
b) Si.

22.f| dato que sobra en a) es la amplitud de un dngulo porque con
dos alcanza para dibujar un tridngulo.

23.Equildtero: rojo y verde claro.
Isésceles: verde oscuro y azul.
Escaleno: violeta y anaranjado.

| 3 2
({QUE, COMO, CUANDO? " >0
Se completa, de arriba hacia abajo, con distintos, iguales, iguales.

25.a) El tridngulo es equilatero porque todos los lados son radios
de las circunferencias, que ademds tienen el mismo radio.
b) El tridngulo es isésceles porque dos lados son radios de la
circunferencia.

26.Cada uno mide 60° porque entre los tres suman 180° y son to-
dos iguales.

29.F| otro lado es mas grande. Los angulos son mas chicos y distin-
tos. El triangulo es escaleno y obtusangulo.

30.Es rectangulo e isésceles.
31. Acuténqulo.

= - HUG
lQUE, COMO, CUANDO?  » >

Se completa con agudos.
32. Con el cartel rojo y con el violeta se puede dibujar mas de uno.

33.Equildtero acutangulo.
Isésceles acutangulo.

Escaleno rectangulo.
Escaleno obtusangulo.
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34.No se puede construir un equildtero rectangulo ni obtusangulo
porque los tres dngulos del equildtero son agudos (cada uno
mide 60°).

Ww QUE APRENDI
1. Secante, pero no perpendicular.

3. a) Bien.
b) Mal. Debe decir: mide 55°.

4. a) Miden 3 cm porque coinciden con el radio de la otra.
b) Mide 60° porque entre los tres dngulos forman un llano, o
sea, 180°.

5. laquetiene 5 cm de radio, porque en la otra, como el didmetro
esde 8 cm, el radio es de 4 cm.

Mide 75° porque si sumo los otros dos, es lo que falta para llegar
2180°.

7. Setiene en cuenta la medida de los lados.

8. Setiene en cuenta la amplitud de los angulos.

9. A180° le resto el dngulo que tengo y al resultado lo divido en dos.
10. Si, porque el otro puede medir 4 cm o también 6 cm.

1. a) Si, escaleno acutangulo.
b) No, suman mas de 180°.
) Si, escaleno rectéangulo.
d) No, suman menos de 180°.
e) Si, escaleno obtusangulo.

() Nameros decimales

1. Porejemplo:
Dos monedas de $2, una de $1y 3 de $0,25.
Una moneda de $2, 3 de $1y 3 de $0,25.
Dos monedas de $2, una de $1, una de $0,50 y dos de $0,25.

2. No, le falta $0,75.
3. a) $12,25 b) $4,05 «¢) $0,45 d)$0,70 e)$2 f)$3,50
4. a) Fraccion decimal: 3/10
Numero decimal; 0,3
Se lee: tres décimos.
b) Fraccion decimal: 23/10
Numero decimal: 2,3
Se lee: dos enteros, 3 décimos.
¢) Fraccion decimal: 65/100

Numero decimal: 0,65
Se lee: 65 centésimos.

5. a) 9/2=45/10=4,5
b) 7/5=140/100=1,4
¢) 3/8=375/1.000 = 0,375

P>
(QUE, cOMO, cUANDO? >
Se completa, de arriba hacia abajo, con 32, 2 enteros, 87 cen-
tésimos.

6. a) 4,38 =4+3/10 + 8/100
b) 52 +0,7+ 0,01+ 0,006 = 52,716
¢) 25+9/10 + 4/100 = 25,94
d) 9+5/10 +3/100 + 2/1.000 = 9,532

7. a) Como fraccion: 1/10
b) Mide 4,7 cm.

Con un ndmero decimal: 0,1

8. a) Como fraccién: 1/100  Con un niimero decimal: 0,01
b) Jazmin:1,52m  Ayelén: 0,97 m
Caro: 1,09 m Fede: 1,08 m

9. a) 3,6 en todos los casos.

10.a) No, porque 25 centésimos es menor que 50 centésimos.
b) La que pesa mds es la de limén y la que pesa menos, la de
arandanos.
€) 2,05<215<2,25<2,5
d) No, pesan lo mismo porque 2,5 = 2,50.

1. a) 0,4 se ubica cuatro rayitas a la derecha de 0y 0,7, tres rayitas
alaizquierda de 1. 1,3 se ubica tres rayitas a la derecha de 1
y 1,5, cinco rayitas a la izquierda del 2.

12. Se completa, de izquierda a derecha, con 3,2, 4,4 y 4,9.
3,8 se ubica dos rayitas a la izquierda del 4y 4,25, dos rayitas y
media mas a la derecha del 4.

13.a) $103,30  b) $96,70

14. Hulk pesa 1,95 kg, Copérnico, 3,10 kg y Dinamita, 2,20 kg.

15.23,37-0,07 = 23,3
43,68 +0,02 = 43,7
51,34 + 0,006 = 51,346
796-0,90 = 7,06

16. Por ejemplo, /cudnto gasta si compra uno de cada clase?
En ese caso, la respuesta es $62,40.

17. a) Estd mal, sumd 2 décimos con 6 enteros. Lo correcto es 29,2.
b) Estd mal, 16 se puede escribir como 16,00 y la cuenta da
1,64.
¢) Estd mal, “3 + 8" son 11 décimos, o sea, 1entero y 1 décimo.
Por lo tanto, la suma es 16,1.

18. Bauti gastd $465,75; Agustin, $433,15y Facu, $461,50.

19.3) | x10 | x100 | x1.000
8 80 800

25 250 2.500

374 374 3.740
52,96 529,6 5.296

b) Al multiplicar por 10, la coma se corre un lugar hacia la dere-
cha. Sies por 100, se corre dos lugares, y si es por 1.000, tres
lugares.

9 710 | :100 | :1.000

039 | 0039 | 0,0039
278 | 0218 | 0,0218
1572 | 1,572 | 071572




d) Aldividir por 10, la coma se corre un lugar hacia la izquierda. Si es
por 100, se corre dos lugares, y si es por 1.000, tres lugares.

20.Se completa, de izquierda a derecha, con 354, 258,5 y 118.
21. a) Pagd $140,75. b) Pagd $223,50.
22.5i, alcanza. Sobran 0,60 L.

23.El dato que sobra es la cantidad de auriculares que vienen en
cada caja. Damidn pagd $1178,40 por las 4 cajas.

24.a) Si, tiene razon Lu.

x 0,1 :10 x 0,01 : 100
3,7 3,7 0,37 0,37
215,4 215,4 21,54 21,54
12,8 12,8 1,28 1,28
b) Si, equivale a dividir por 1.000.

25.a) 032 b) 0,015 «¢) 0,0040  d) O]
26.Recibid $369,85.
28.5e completa con $52,50.

29.a) Pesa 3,5 kg.
b) $31,25 menos.

30.Cada uno pago $152,50.

31. Mayores que 52,80: 229 : 4
Menores que 52,80: 256 : 5,303 :6; 422 : 8

32.El precio por metro es $14,50.

33.5e completa, de arriba hacia abajo, con $68,50, $46,50,
$38,25; $9,75; $64,90.

34.8,8 < 8,85< 8,88 < 8,9< 8,95

35.Por ejemplo, ¢cudl es el precio por kilo?
En ese caso, la respuesta es $124,75.

36.Cada uno vale $0,90.
372.a) Una gomita.
b) $0,05 més barato que un caramelo y $0,15 mas barato que
un confite.
38.Puso 0,125 L menos.
40.a) 72° b) 12,6°

a1. 2,9 km

42. Ainoha pensé 8 y Olivia, 7.

43. Porcentaje Cantidadde alumnos
30% 18
35% 21
20% 12
15% 9
100% 60

44.3) Si.
b) Calcular el 25% de una cantidad es lo mismo que dividir por
4; calcular el 20% es lo mismo que dividir por 5y calcular el
10% es lo mismo que dividir por 10.

45.25% de 710 =177,5
10% de 368 = 36,8

W LO QUE APRENDI

1. a) 1,28 b) 202/100  «¢) 1/1.000 d) 24,5

50% de 45 = 22,5
20% de 16,5 = 3,3

2. a) 12/100=012 b)22/10=2,2 ¢)35/100 = 0,35
3. 2750 > 2725 > 2710 > 27,05 > 27,01

5. le quedan 7,75 kg de comida.

6. a) 0,045 b) 3.520

7. $259,50.

8. No alcanzan, faltan $114,35.

9. Sirvi6 0,20 L menos que medio litro.

10.$32,05

M.a) 300 b) 2256 ¢ 3625 d) 2338

@) Cuadriliteros y poliedros

1. a) Rectangular.
b) Lo ve deformado, como un trapecio rectangulo.
c) Dos.

== = gl
JQUE, COMO, CUANDO? > by

Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha, con
rectdngulo, rectdngulo, cuadrado.

2. a) Un paralelogramo comin o un rectangulo. Tienen dos pares
de lados paralelos.
b) Unromboide. No tiene lados paralelos.
) Sison perpendiculares, un cuadrado, y si no lo son, un rombo.

3. a) Unromboide. Porque tiene dos lados consecutivos de 3 cm, y los
otros dos, de 4 cm (son radios de las circunferencias).
b) Unrombo (que puede ser cuadrado).

5 Romboide | Paralelogramo comun Trapecio | Rectdngulo
Rombo rectangulo | Cuadrado
Cuadrado
Rectangulo
6. a) Unromboide. Tiene un par de dngulos iguales.

b) Un paralelogramo comun.
7. Un paralelogramo comun.

8. Un trapecio isésceles.

Romboide: perpendiculares, no iguales.
Trapecio isosceles: iguales, no perpendiculares.
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Trapezoide: no son iguales ni perpendiculares.
Rectangulo: iguales, no perpendiculares.

10.a) Un romboy un paralelogramo comun.

1. Unromboide. Son perpendiculares, una corta a la otra en partes
iguales.

12. Diagonales iguales: trapecio isésceles, rectangulo, cuadrado.
Diagonales perpendiculares: romboide, rombo, cuadrado.
Las diagonales se cortan por la mitad: paralelogramo comun,
rombo, rectangulo, cuadrado.
Solo una de las diagonales corta a la otra por la mitad: romboide.

13. £l dato que falta es que ninguna corta a la otra en partes iguales.
M.a) 75° b) 103°

15.a) 79°,101°,101° b) 65° 65° 115°
16. Vicen no dice la verdad porque si los cuatro son agudos, cada
uno es menor a 90° y su suma es menor a 360°,

12. a) 128°, 52°,128°, 52°.
b) 71°,109°, 71°,109°,

18. i Tiene lados iguales? No. ;Y el tuyo?
Si. (Tiene angulos iguales? No.
Arriesgo, ¢es un cuadrilatero comuin? No. ¢Y el tuyo tiene angu-
los iguales?
Si. Mi turno, itiene solo dos lados paralelos? Si.

19. Todos excepto el verde y el anaranjado.

21.b) v Correcto.
v Incorrecto. Debe decir: todos los prismas tienen el doble
de vértices que de caras laterales.
v Incorrecto. Debe decir: los prismas tienen el triple de
aristas que de vértices de |a base.

22.Por ejemplo, icudntos vértices tiene?
En ese caso, la respuesta es 10.

23.a) Esla misma.
b) Base triangular, 6; base cuadrada, 8 y base pentagonal, 10.
c) Eseldoble.
d) Base hexagonal, 7y base octogonal, 9.
e) La cantidad de vértices es uno mas que la cantidad de lados
de la base.

24.Por ejemplo, ¢cudntas aristas tiene?
En ese caso, la respuesta es 16.

25.a) Con la sequnda. Se forma con un tridngulo pequefio como
base y tres mds grandes e iguales que seran las caras latera-
les.

b) Con los tres restantes se puede armar prismas. En los tres
hay un poligono como base y rectangulos (o cuadrados) que
seran las caras laterales, en la misma cantidad que los lados
de Ia base.

¢) Deizquierda aderecha: prisma triangular, pirdmide triangular,
prisma hexagonal y cubo (prisma de base cuadrada).

26.Nacho, 5 lados; Agus, 8y Juani, 4.

W LO QUE APRENDI

1. b) Si.

v Paralelogramo (de cualquier tipo).
v Trapecio isosceles.
v Romboide.

3. a) Cuadrado

b) Trapecio isdsceles

Male, porque las diagonales de los trapecios isésceles son iguales.

5. a) El celeste mide 124° y los otros dos, 56° cada uno.
b) El verde mide 90°y los otros dos, 116° cada uno.

7. a) Faltaneé.
b) Se necesitan 8 con forma triangular.

Puede ser un prisma, pero no una piramide, porque la piramide
solo tiene el doble de aristas que de lados de la base.

) Proporcionalidad. Medidas

1. a) Se completa, de izquierda a derecha, con $750, $2.250,
$3.000, $3.750.
b) Si, porque aplican las propiedades de proporcionalidad directa.

2. a) Se completa el primer cuadro, de izquierda a derecha, con
$35, $740, $210. El sequndo cuadro, de izquierda a derecha,
con $90, $7135, $360.

b) 4 kg de pany 2 kg de bizcochitos.

3.a)| 3 5 8 n| B3|
390 | 650 | 1.040 | 1.430 | 1.690 | 1.950
¢) Se obtiene 130. Significa el valor de cada entrada.

4. Lo hizobien, la constante de proporcionalidad directa es 75 (can-

tidad de ganchitos por caja).

| 3 3
QUE, cOMO, cUNDO? >0
Se completa, de arriba hacia abajo y de izquierda a derecha, con
$1.040, $130, $1.040, $1.430.

5. a) 180 360 60 540 90
6 12 2 18 3

b) 10 budines.

6. Se completa, de izquierda a derecha, con 76, 23, 18.

7. En el primer cuadro hay proporcionalidad directa. La constante
es 2 y representa la cantidad de litros de jugo por botella.
En el segundo cuadro no hay proporcionalidad.
500:4#720:6+#900:8.

| 3 2
(PARAQUE, PORQUE? »" >0

Se completa con 99.

8. a) $2.475
b) No hay proporcionalidad directa.
c) $376




9. Se completa, de izquierda a derecha con $680, $188, S660.

10. Por ejemplo, i cudntos vasos se preparan con 960 g de frutilla?
En ese caso, la respuesta es 6 vasos.

11. Se completa, de izquierda a derecha, con m, km, m, m.
12.3) 3,7km b) Tiene 1150 m mas.

13.a) Hay 4,65 m de cinta azul, 6,25 m de la dorada y 5,85 m de
la roja.
b) Lefaltan 15 cm de la rojay 75 cm de la dorada.

14.3) 2,3m=230cm
b) 1/2 km =500 m

¢) 5,25 m =525 cm
d)1/4km=250m

15. a) Mal. Debe decir: 1,05 m.
b) Mal. Debe decir: 3.800 m. d) Mal. Debe decir; 2 kmy500 m.
c) Bien. e) Bien.
f) Bien.
16. Roberto necesita uno de 6 cm de largo y otro de 2,8 cm. En
cambio, Eduardo uno de 2,4 cm de largo.

17. Se completa, de izquierda a derecha, con 0,86, 2,83, 5,15.

18. El micro se une con 2ty la canasta de verduras, con 18 kg.
La gomita se une con 300 mgy el bombdn, con 2 g.

19. S/, tiene razdn. Compré 20 g menos.
20.Cada paquete pesa 256 g.

21.a) 3,5t=3.500kg
b) 4,59 =4.500 mg

€)3.600mg= 3,64
d)11/2 kg =1.500 g

22.F| dato que falta es cuanto pesa cada pote.
Por ejemplo, si pesa 250 g se pueden armar 48 potes.

23.a) Se completa, de izquierda a derecha, con 7,2, 600, 300, 1,5.
b)

5004 Tkg 1/4 kg 750 ¢ 11/4 kg
$42 $84 $21 $63 $105

24. Dos paquetes mas.
25. 550 g de frutas verdes, 430 g de frutilla y 300 g de avena.

26. La cuchara se une con 60 mly la pileta, con 65 k.
La jarra de jugo se une con 3 Ly el balde, con 20 L.

2%.a) 12,25kl b) 17h

28.2a) Bebe 1.075L més. b) 6,75kl

29. 150 ml 75 ml 37,5ml 03L
2L 1l 500 ml 4L
/2L 2L 750 ml 1.500 ml
$36 $144 $54 $108

30.a) 250 ml=1/4L
b) 3,8kl =3.800L

) 1/4kl=2501
d) 1/8 L =125 ml

31. Por ejemplo, ¢cudntos vasos como este se pueden llenar?
En ese caso, la respuesta es 10 vasos.

32.a) No, lefaltan 2 L. b) 72 vasos.
W LO QUE APRENDI
1.
1 2 4 6 9 n
24 48 96 144 216 264
2. laconstante, 8, representa la cantidad de galletitas por paquete.
2 4 7 9
16 32 56 72
3.
5 9 12 15 19
8,75 15,75 21 26,25 | 33,25

4. Alavion le faltan 6.205 m y al helicdptero, 2.825 m.

5. Dante, Caro, Maitena y Santi.

6. a) 3 5 6 12

15009 | 2,25kg 27ky | 5.400¢
b) $645

7. Tiene un cuarto litro menos.

8. 2.500 L de agua potable.
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